

40年来,跨国公司 为何坚持选择中国?

新华社记者 徐冰 孙晓辉 贾云鹏

投资规模从小到大、投资水平由低到高、投资区域从沿海到内地……在中国波澜壮阔的改革开放进程中,外商投资企业始终是重要的参与者、见证者、受益者。记者从19日开幕的首届跨国公司领导人青岛峰会上了解到,中国未来仍是跨国公司投资理想目的地。

商务部国际贸易经济合作研究院10月19日发布的《跨国公司投资中国40年》报告显示

40年来,跨国公司成为中国改革开放的重要参与者、见证者、受益者

截至去年底中国累计设立外商投资企业96.1万家
实际使用外资2.1万亿美元



新华社记者 高迎 编制

跨国公司见证参与中国改革开放历程

1980年5月1日,国务院外国投资管理委员会批准的第一家外商投资企业——北京航空食品公司正式成立。40年来,随着中国开放大门越开越大,在中国投资的跨国公司数量呈几何级增长。

商务部国际贸易经济合作研究院19日在首届跨国公司领导人青岛峰会上发布的《跨国公司投资中国40年》报告显示,截至2018年底,中国累计设立外商投资企业96.1万家,实际使用外资2.1万亿美元。

40年来,跨国公司投资结构不断优化,呈现出与中国经济转型高度吻合的特征。改革开放初期,外资集中投资于劳动密集型制造业。2011年,中国服务业利用外资占比首超制造业。今年前7个月,以研发设计、科技服务、检验检测服务为主的高技术服务业实际使用外资973.9亿元,同比增长63.2%。

40年来,跨国公司业务在中国取得快速发

展,实现与中国同发展共繁荣。世界500强企业新加坡丰益国际集团是亚洲领先的综合型农业集团,益海嘉里集团作为其在中国的子公司,目前在华的总投资已超过300亿元,拥有员工2.7万名,在全国多地建成和在建生产基地70多个。“中国的改革开放造就了丰益国际和益海嘉里的奇迹。”商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明说。

40年来,跨国公司给中国带来了资金、技术和管理经验,是推动中国经济发展的主要动力之一。报告显示,外商投资企业数量占全国企业总数的不到3%,却贡献了近一半的对外贸易,四分之一的规模以上工业企业产值和利润、五分之一的税收收入,已成为中国开放型经济的重要组成部分。例如,世界知名日用消费品公司——宝洁公司从1988年进入中国以来,累计投资超过17亿美元,拥有8000多名员工,其中98%以上为本土员工,间接带动就业数以万计。

中国为跨国公司带来巨大发展机遇

从创办经济特区、开放沿海城市,到加入世界贸易组织、推广自由贸易试验区,再到提出“一带一路”倡议等,中国的对外开放经历了一个循序渐进、不断拓宽的历程,对外开放水平不断提升,吸引力持续增强。同时,改革开放给各个行业从行业管理、企业制度、产业准入、技术门槛、安全环保监管等各个方面带来了一系列的变化。

“40年来中国创造了一个更加兼容并蓄的发展模式,层层推进的市场化改革也为外资企业进入国内市场创造了良好的营商环境。”液化空气中国首席执行官柏昊天说。

成立于1902年的法国液化空气集团是世界上最大的工业气体和医疗气体以及相关服务的供应商之一,目前在中国设有近90家工厂,遍布40多个城市,拥有逾4000名员工。

全球咨询公司罗兰贝格大中华区执行合伙人戴璞说,从投资角度来说,中国一直是最具吸引力的地方。中国拥有完善的工业体系、高效的基础设施、庞大的国内市场、有着良好教育的人力资源和新技术的应用等,这对外国

企业来说是一个“无与伦比”的投资环境。

40年来,改革开放实现了中国与世界的双赢,让搭上“中国快车”的跨国公司,获得了广阔的市场和可观的效益。报告援引美国商务部经济分析局统计显示,即使在全球经济下行、贸易摩擦升级的2018年,美国企业在华投资收益率仍达到11.2%,较在全球8.9%的投资收益率高出2.3个百分点。

作为全球领先的汽车技术供应商,博世集团目前在华员工超过6万人,成为博世除德国以外拥有员工人数最多的国家。博世集团董事会主席邓纳尔说,经过改革开放,中国一跃而成世界第二大经济体,中国也成为世界研发投入第二大经济体。同时,中国的城镇化率接近60%。因此跨国公司在华拥有广阔的市场前景。

日本三井物产专务执行董事、中国日本商会会长小野元生说,目前在中国的日本企业有8800多家,这些企业对中国市场高度关注,而庞大的消费群体是中国市场最强大的支撑和最具吸引力的地方之一。

中国仍将是外商投资理想目的地

日益优化的营商环境、快速成长的中国市场,不断吸引跨国公司“安家落户”。根据联合国贸发会议数据,自1992年起,中国已连续27年成为吸收外资最多的发展中国家。2018年中国实际利用外资1383亿美元,稳居发展中国家首位。

“我们相信中国市场还远未达到饱和。从中长期来看,博世在中国仍具有巨大的发展空间。”邓纳尔说,中国已经是全球汽车工业的核心:拥有70多个车厂,新车产量占全球的四分之一以上,并拥有数亿潜在客户。尽管最近市场增速放缓,但中国仍然领先于欧美,是全球最大的汽车市场。同时,中国也正引领着许多新技术的开发与应用。

柏昊天说,通过这次峰会,我们感受到未来中国鼓励利用外资的政策导向不会变,中国也将为跨国公司营造更加稳定、公平、透明的投资环境,这也极大地提振了我们在华投资的信心。

韩国OCI集团会长白禹锡

说,中国表示会持续扩大开放,这为韩国企业在华投资、延长产业链提供了机会。“尤其是中国加强知识产权保护力度,这会加快外国企业投资步伐,包括韩国的一些尖端产业可能也会进入中国市场。”

住友商事株式会社自1979年在北京开设事务所进入中国市场以来,目前已经开设了12家门店与70家集团公司,累计聘用超过1.2万名中国员工。住友商事株式会社会长中村邦晴说,中国在进一步放宽政策、开放市场的同时,制定了知识产权保护等方针,表明中国致力于商业环境的进一步改善。

“微软于1992年在北京开设了首家办事处,我们将继续向中国提供新的注资,支持中国经济成功地进行数字化转型。”微软公司资深副总裁、大中华区董事长兼首席执行官柯睿杰认为,中国的经济发展速度非常惊人,中国现在已经成为全球创新之源。

(新华社青岛10月19日电)

福彩天地
扶老 助残
救孤 济困

双色球奖池9亿元
彩市巨奖呼之欲出
中福在线,2元可中25万元

开奖资讯

双色球 第2019120期
10 12 27 31 32 33 03
福彩3D 第2019279期
2 6 6
七乐彩 第2019119期
08 11 17 21 22 24 28 09

(摘自湖南福彩网)